

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám
20
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. **Telefon-szám: 164.**
Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Felelős szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közlöny együtt helyben félére 16 korona, vidékre félére 20 korona.

Egy szám
20
fillér

Román invázió előtt

Budapest Azok a tárgyalások, amelyeket az erdélyi kormánybiztosság a románokkal folytatott, 24 órás fegyverszünettel végződtek.

Egyik újságíró meginterjúvolta dr. Vince Sándort, Erdély kormánybiztosát az erdélyi helyzetről. Dr. Vince kijelentette, hogy hiszi, hogy a románokkal folyó tárgyalások eredményre vezetnek. A székelyeket rendkívül elkeseríti a románoknak az a szándéka, hogy Kolozsvárt is megszállják. Kolozsvárt több jól felzerelt székely zászlóalj van. Dr. Vince továbbiakban kijelenti, hogy az a meggyőződése, hogy a románok nem akarnak polgárháborút előidézni. A románok megszállása inkább demonstratív jellegű.

A kolozsvári eset.

Kolozsvár A városnak román csapatokkal való megszállása befejezett dolog. Amikor e miatt a székely katonákat el akarták szállítani és a vonaton bevagonozták, 2 román katona a hidfőnél bombát dobott a székelyekre. Erre a székelyek a románokra löttek. Kiugrottak a vonatból és sortűzet adtak. Az egyik román katona elmenekült, a másikat 15 lövés érte és nyomban meghalt. A halott katonánál még két bombát találtak. A lövések zajára több ezer főre menő tömeg, jobbára esőcselék, verődött össze. Az erdélyi élélmiszert raktárakat kifosztották. A tömeg a város felé özönlött. A lövöldözők egyik utcában egy cseléd leányt agyonlőttek. Egy kapitány az ablakon kinézett, hogy megtudja, hogy mi okozza a nagy zajt. A kapitányt egy lövés fejté érte és azonnal meghalt. A székelykatonákat óvatosságból mégis elszállították Kolozsvárról.

Portugália.

Rotterdam. A zavaros portugáliai viszonyok arra készítetik az antantot, hogy egész Portugáliát megszállja.

A magyar kormány helyzete.

Budapest. A magyar kormány az elmúlt éjszaka minisztertanácson foglalkozott azzal a szomorú ténnyel, amely a fegyverszüneti szerződés egvoldalu megsértése és a románok és csehek beözönlése által előállott.

Román és cseh csapatok az ország háromnegyed részét előzönik, megszállják és ezzel lehetetlenné teszik az ország kormányzását és életmezését. Élesen világítottak arra, hogy a kormány ilyen körülmények között az ország ügyeit nem vezetheti tovább. A kormány még egyszer felemeli tiltakozó szavát az antantnál és ha erre sem kap megnyugtató választ, akkor bejelenti, hogy elhagyja a helyet. A tiltakozást nem írásban hanem élőszóval hozzák Vyx ezredes tudomására, hangsúlyozva az eddigi igazságtalanságot, kérve, hogy az ezredes hozza ezt tudomásul a felettes hatóságának és figyelmeztesse a kormány kényes helyzetének súlyos következményére. A kormány lemondása anachiát fog előidézni az egész országban. A kormány körében bízna az élőszóval előadott tiltakozás sikerében.

Német-Csehország megszállása.

Bécs. A német-csehországi Böhmerwald járás küldöttségét menesztet a cseh szlovák köztársaság kormányához. A járás képviselői azt kérték, hogy a cseh szlovák kormány vonja vissza megszálló csapatait a németek lakta Böhmerwaldból és járásából. A küldöttséget Kramerz fogadta, aki válaszában mindenekelőtt kijelentette, hogy a cseh szlovák köztársaság a volt cseh királyság területén nem ismer el egyetlen tapodtat területet sem vitásnak. A wilsoni elv, az önrendelkezési jog ideális gondolat, lehet a távoli jövő zenéje is, de a cseh köztársaság semmi esetre sem fogja azt alkalmazni. A békekonzferencián nem lehet szó önrendelkezési jogról, csak a kisebbségi nemzetek védelméről. A wilsoni elvek ott — szerinte — szóba sem kerülhetnek.

Az angol választási mozgalmak.

Berlini távirat szerint az angol képviselőválasztási küzdelmek erős hullámokat vernek. A legerősebb küzdelem Glasgowban folyik, ahol a radikális szocialisták vezére áll szemben egy miniszterrel. A választási küzdelem mozgalmába belevetették a fegyverszüneti feltételek kérdését is, amelyeket az angol radikális szocialisták tulszigorúaknak mondanak és azokat enyhíteni akarnak.

Román követelések.

Budapest. A magyar népkormány foglalkozott a román megszálló csapatok követeléseivel, amely szerint Kolozsvárt és huszónhat vármegyét akarnának megszállani. A magyar népkormány tiltakozik ez ellen, hivatkozik a belgrádi fegyverszüneti szerződés pontjaira. Ezen tiltakozását közli a kormány Vyx francia ezredessel.

Jönnek a lengyelek is.

Budapest. Lengyel csapatok sietve szállják meg Szepes-, Árva- és Trencsén megyét. A lengyelek azon igyekeznek, hogy a megszállásban a cseket megelőzzék.

Magyar politika.

Budapest. Jászi Oszkár nemzetiügyi miniszter a magyar pártok kovperációjáról nyilatkozott. Szerinte a pártok egyesülése csak úgy vihető keresztül, ha az együttműködésbe belevonják a szociáldemokratákat is. Ennélkül aligha lehet a pártok együttműködésétől valami eredményt várni.

Emelik a dohányárát.

Budapest. December hó 25-étől kezdve az összes dohányfajok, valamint a cigaretták és szivarok ára 100—50 százalékkal megrádul.

Wilson Párisban.

Páris Wilson fogadta a francia újságírók küldöttségét és nagy eragadatással beszélt a lekes és meleg, szép fogadtatásról, amelyben őt részesítették Wilson hosszabb nyilatkozott a békekonzferencia feladatairól is, amelyről hangsúlyozta, hogy annak olyan határozatokat kell hoznia, hogy az megteremtse az igazságos békét, amelynek egy nemzet szívében sem szabad elégedetlenséget, vagy keserűséget hátra hagynia.

Németországi hírek.

Berlin. A katonai és munkástanácsok kongresszusa úgy határozott, hogy az egész törvényes és végrehajtói hatalmat a német birodalmi gyűlés kezébe teszi le.

Versengés Kassáért.

Budapest. A csehek Kassa birtokáról sem akarnak lemondani. Rutka városában egész operációs bázist rendeztek be Kassa városa ellen. A csehek mindegyre több és több erősítéseket kapnak. Érsekújvár és a Vágmenti vidék ellen szintén folyik a csehok operációja.

Csendes karácsonyi vásár.

Karácsony előtt vagyunk. Néhány nap és beköszönt szent karácsony napja, másszor minden gyermek és felnőtt öröme. Karácsonykor öreg és fiatal vár, kap, vagy ad valami ajándékot.

Más esztendőben a karácsonyt megelőző hetekben eleven sürgés, forgás volt a városban. Az üzletekben hullámozott a vásárló közönség légiója. Esténként fényárban uszák a kereskedések minden szepet és jót kínáló kirakatai. Most, az idén másképpen van.

A vásárlási kedv megecsappant. A háborúnak vége szakadt. A hadból hirtelen hazaözlönlöttek ittúbon vannak, de nem tudnak a mindennapi életben elhelyezkedni. Nincsen munkaalakalom, nincsen kereset. Pang az ipar és a kereskedelem. Sem az egyik, sem a másik nem tud a hazatért katonáknak kenyérkeresetet nyújtani.

Nincs kereset, nincs fogyasztási képesség, nincs forgalom, nincsen vásárló kedv.

De, ha már volna is vásárlási kedv, nem volna vásárlási alkalm, mert alig van a városban üzlet, ahol árú kapható volna.

A forgalom szünetelés, az árú hiány mind akadályai az üzleti kifejlődésnek. De sokkal nagyobb baj az, hogy az üzletek legtöbbszörből eltűnt az árú. Üres beltöket takar egész soron végig a lebocsátott és megrongált vasorról.

Szomorú sötét boltajtók merednek a városra. Más esztendőben pazarul kivilágított kirakatok mosolyogtak az utcákon hullámzó néptömegre. Ma pedig azon kezdjük, hogy nem hullámozott emberek az utcán, mert a legszivebben otthon tartózkodnak. Nem világítja meg az utcákat a tényesen kivilágított kirakat, mert nincsen kivilágított kirakat, mert egyáltalán nincsen kirakat és nincsen világítás. Nincsen nemcsak kirakatvilágítás, de nincsen még műhelyvilágítás sem, mert karácsonyi ajándékul megkaptuk még a teljes gázhiányt is, úgy, hogy se utcai se lakásvilágítás nincsen.

Amit olyan régen írtottunk, ami utána vágyva-vágytunk, a háború vége megérkezett. Itt van az első háború nélküli karácsony. Hát valljuk be őszintén. Másképpen képzeltük mi ezt az első karácsonyt Bizony másképpen.

De hát vigasztalódjunk. Majd csak megindul a munka, meg-

kezdődik az áruszállítás, megkezdődik a kenyérkereset és aztán ismét visszazökkenünk az élet rendezettségébe.

Az idei karácsonyi vásár nem tartozik azok közé, amelyről azt állíthatnák, hogy eleven, pezsgő.

Az „URANIA“ vasárnapról kezdve minden ÜNNEP- és VASARNAP

délelőtt fél 11 óraker

előadást tart. Ezen előadásra felhívjuk a hajgy közönség figyelmét.

H I R E K.

Felhívás a szülőkhöz.

A bajai izraelita iskolák igazgatóságától vetjük a következő sorokat:

Az izr. iskolák tanestülete ezúton hívja fel a szülőket, hogy gyermekeik jól felfogott érdekében tegyék lehetővé, hogy a tanítást a téli hónapokban is zavartalanul folytathassuk. Ugyanis esetleg szünetelésük teljesen elfogyott és így talán hónapokra be kellene zárni iskoláikat, ami pedig a tanulóknak annál is inkább hátrányára volna, mert az idén részint szénhiány, részint pedig a spanyol járvány miatt már hosszabb ideig szünetelt a tanítás, úgy hogy eddig elért eredmény a semmivel egyenlő.

Kérjük tehát az igen t. szülőket, adjanak át az iskolának saját készletükből annyit, amennyit nélkülözhetnek, kisebb mennyiséget is köszönettel fogadunk, a hitközség megfizeti és elszállításáról gondoskodik a fog.

A bejelentést körjük az izr. elemi és polgári iskolák igazgatójához.

Lemondott tisztviselő.

Dr. Bernhard Sándor városi számvető, a törvényhatóságnál viselt állásáról lemondott. Dr. Bernhard értesülésünk szerint ügyvédi irodát fog nyitni.

Árszabályozás. Ugy értesülünk, hogy a hatóság intézkedéseket akar életbeléptetni, hogy a bajai piaci, kereskedelmi és ipari árakat szabályozzák.

Szabadka és Baja. Szabadkai lapok hírt adnak arról, hogy Szabadkán olyan rendelet készül, amely szerint mindenkinek, aki a háború alatt költözött Szabadkára, el kell Szabadkáról költöznie. A szabadkai lapoknak ez a híre Baján nagy ribilliót

keltett, mert a háború alatt de különösen az utóbbi időben a falusi zavargásokat utó, sokan jöttek Bajára. Ma illetékes helyen kérdést intéztünk, vajjon lesz-e Baján hasonló intézkedés. A válasz az volt, hogy Baján erre nincs szükség és így nem is fogunk ilyen rendeletet ki-bocsátani.

Szegény gyermekek cipője. Most már december második felében vagyunk és a szegény gyermekek még nem jutottak cipőhöz. Ez azonban nem a hatóság hibája. A hatóság mindent elkövetett, hogy Temesvárról a Turul cipőgyárból hazahozhassanak cipőket. Már kétszer is voltak Bajáról a cipőkért, de nem hozhatták el, mert a meg nem szállott t. rületek nem engedték kereszül. Most újabb kísérletet tettek, hogy a cipőket e hozhassák.

Szén jön a városba.

Ugy értesülünk, hogy a közeli napokban a pécsi bányákból és egyéb helyekről is érkezik a városba szén. Éppen ideje, hogy szemet kapjunk Amint lapunk más helyén olvasható, egyik helybeli iskola kénytelen lesz a szénhiány miatt az előadásokat szüneteltetni. Talán annyi szén is jön, hogy a gázgyár gázt is fejleszthet.

Lesz cukor. Megemlítettük már, hogy hatósági intézkedésre lesz a városban legközelebb cukor. Amint értesülünk, a kereskedőknek megvan engedve, hogy a cukorgyárakban bármennyi cukrot vásárolhassanak. A megvásárolt cukor szállítása biztosítva lesz, annál is inkább, mert egy tisztviselő Cserevákra utazott a cukor előlítása érdekében, hogy az még ünnep előtt kiosztásra kerüljön. A cukor maximális áron szabad kereskedelem tárgyát fogja képezni és így bárki bálhol bármennyit is vásárolhat.

Rumkiosztás. Vettük a polgármesteri hivataltól a következő hirdetményt: Közhírré teszem, hogy a hatóság részére becsátott rummennyiség felosztásához szükséges utalványok elkészültek. Felhívom Baja város közönsége közül azokat, kik eddig rumot igényeltek, de a rum átvételéhez szükséges utalványt mindaddig át nem vették, hogy az utalványokat három nap alatt a városi adóügyi hivatalban (emelet .0-as számú helyiség) okvetlen átvegyék, mert ellenkező esetben a rum-utalványok hatályukat veszítik. Egyben fel-

hívom a hatósági rum-kiosztásával megbízott kereskedőket és vendéglősöket, hogy a részükre kiadott rummal leszámolás vérfolyó hó 27-én és 28-án a városi adóügyi hivatalban a beszédet utalványok beszoalátása mellett számoljanak el.

Világítási bajok. Az óriási petróleum hiány mellé odaszegődött még a gázgyár üzemszünete. Most se gáz, se petróleum, sőt gyertya sincsen a városban. Az emberek úgy próbálják magukon segíteni, ahogyan lehet. Vannak, akik 12-14 koronás égő olajat vesznek. Ezeknek piszkálól egy kiscsüt és füstöl nagyon a lámpájuk. Ezek drágán és rosszul világítanak. Ezeknek azonban megvan az az élvezetük, hogy sötét, füstös és szinte dögtelen bűdös a lakásuk. A nota vége az, hogy az emberek legtöbbször meguja a bajodást és legkésőbb 8 óraker lefekszik.

Rendkívüli segély a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva részére. A hivatalos lap keddi száma szerint a kormány rendeletéből a hadirokkantak, hadiözvegyek és azok családtagjai, továbbá a hadiözvegyek és hadiárva egyszerű segélyben részesítendők tekintet nélkül arra, hogy kapnak-e ideiglenes évi segélyt vagy sem. A rendkívüli segély összege 150 korona, az általuk eltartott családtagnaként 50 korona. A 3 életévet be nem töltött hadiárva közül a férfiak 50, a 14 évet be nem töltött szülőtlén hadiárva pedig 100 korona segélyt kapnak fejenként. A kiütetésnek 1918. december 31-ig meg kell történni. Az olyan rokkantak, özvegyek és árva, akik a jelenlegi viszonyokkal visszaélve garázdálkodnak, fosztogatnak, rabolnak vagy egyéb büncselekményeket követnek el, egyszerű segélyben nem részesíthetők.

Vaksötétek az utcák, most esténként. Az ember egyetlen lépésnyire sem lát maga előtt. A mellettük elhaladónak még a körvonalait sem láthatjuk. Az ember azt sem tudja, hogy hol merre jár és csak úgy sejt, hogy hol van. A legborzasztóbb ebben a nagy sötétségben az, hogy most a házak ablakából sem szűrődik ki egy kis világosság. Ilyenkor a legjobb, ha az ember minél előbb hazatér és az estét otthon tölti. Ha nincs világítás, hát szépen lefekszik a — tyukokkal.

KARÁ-
CSONYRA

ELEGÁNS LEVÉLPAPIROK DOBOZBAN ÉS
10-ES BORITÉKBAN CORVIN NYOMDÁBAN.

U J-
É V R E

Névjegyek.

Eljegyzési kártyák.

Esküvői meghívók.

Műhely és üzletmegnyitás.

Van szerencsénk a nagy érdemű közönség szives tudomására hozni, hogy

épület és műasztalos, bádogos és jégszekrény gyártó

műhelyünket a hadból való visszatérésünk után ismét megnyitottuk.

Raktáron levő, a békebeli kiváló anyagból készült kitűnő minőségű

jégszekrényeinket

a nagyérdemű közönségnek tisztelettel ajánljuk.

Elvállalunk vízvezeték és fűrdőszoba felszerelést és berendezést.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kéri mély tisztelettel

Goldner Testvérek.

— Ugyanott felvétetik egy tanuló is.

Tégla = Cserép = Műpala

Cementlap = Cementvályu

Kutgyűrűk = Mész = Cement

Watproof elszigetelő-anyag

Allandóan kapható:

Grünhut Miksa

tégla- és cementárugyárában

Telefon : 111.

BAJA.

Telefon : 111.

Friss

mész és cement

állandóan kapható:

SPITZER ILLÉS mészkereskedőnél.

Budapesti-ut 9. Telefon szám 221.

Éjjeli inspekciós

dec. 16-tól dec. 23-ig reggeli fél 8 óráig és vasárnap delután nyitva:

GYARMATI EMIL
gyógyszertára.

ÉRTESÍTÉS.

Értesítem mélyen tisztelt vevőimet, úgy helyben, mint vidéken, hogy idehaza vagyok és

FÉRFISZABÓ ÜZLETEMET

tovább folytatom. **Elsőrendű szabászt** alkalmaztam. **Mérték utáni** rendelkezéseket úgy mint **kész férfiruhákat**, pontosan és legolcsóbb árban eszközölök.

Maradok tisztelettel

Halász Károly,
férfiszabó üzlete. Berger A. utóda.



Viszketegséget, sőmört, rüht
a leggyorsabban elmulasztja a dr. Flesch-féle eredeti — törvényesen védett —

SKABOFORM-KENŐCS.

Nincs szaga. Nem pisztít.

Mindig eredeti pecsétetes **dr. Flesch-félét** kérjünk
Próbategely 4 korona, nagy tegely 6 korona, családi adag 15 korona.
Baja és vidéke részére főraktár:

Dr. Geiringer János gyógyszerháza, Baja.
Vetelnet a Skaboform-vedjegyre ügyeljünk!

A Bácskai Gyapjугyár R. T., Baja

Erszébet királyné utca 71. sz. (ezelőtt a Graunauf-féle gyapjúárugyár)

Elvállal **gyapjúfonalak fonását** vesz **gyapjút**, elad **fonalat és ruhaszövetet** kicsinyben és nagyban.

Kádár

üzletemet

Szentlászló-utca és Hentes-utca sarak 11. számú házamban megnyitottam.

Értesítem a n. é. közönséget hogy mindentéle új munkákat a legolcsóbb árban eladok. És mindenféle javítást elvállalok.

Kérom a n. é. közönség szives pártfogását.

Tisztelettel:

Pestuka Ferenc
kádár-iparos.

Kávéházi lambériák

valamint gázlusterrek, kályhák, tükrök és kávéházi kassza eladó. Goldner Testvérek volt „Korona Szálló”

Ugyanott két asztalostanonc felvétetik.

HIRDETÉSEK

jutányos áron vétetnek fell